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令和 ２年 定例会傍聴者数 

議  会 人数 

３月議会 0 名

６月議会 16 名

９月議会 70 名

１２月議会 3 名

     計 89 名

※ 人数は定例会のみ（臨時会・委員会は含んでおりません） 

※ 3 月議会及び 12 月議会の途中から、コロナのため傍聴席閉鎖。  

令和 ２年 議会傍聴アンケート（回答数８９件） 

Ｑ１．あなたの性別、年代、お住まいの地域をお答えください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性, 41.5%

女性, 56.1%

無回答, 2.4%

問１（性別）

20歳未満, 
4.9%

20歳～30歳代, 
14.6%

40歳～50歳代, 
12.2%

60歳代以上, 67.1%

無回答, 1.2%

問１（年代）
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Ｑ２．議会の傍聴は何回目ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市内, 3.7%

大井町, 28.0%

長島町, 19.5%

東野, 1.2%三郷町, 3.7%武並町, 0.0%

笠置町, 3.7%

中野方町, 2.4%

飯地町, 2.4%

岩村町, 9.8%

山岡町, 6.1%

明智町, 8.5%

串原, 0.0%

上矢作町, 4.9%

市外, 3.7%
無回答, 2.4%

問１（住まい）

初めて, 34.1%

２～５回, 35.4%

６～10回, 
9.8%

11回以上, 18.3%

無回答, 2.4%

問２（傍聴回数）
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Ｑ３．傍聴に来られた目的、理由は何ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【その他意見】 

・研修のため 

・今年から地域の役員になったため 

 

Ｑ４．市議会の活動に関する情報で、あなたが知りたいと思うのは 

どのような情報ですか。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市議会や市政に興

味がある, 6.1%

質疑内容に興味があ

る, 9.8%

議員の応援のため, 
26.8%

各種団体や知人に

誘われた, 2.4%
その他, 17.1%

無回答, 37.8%

問３（傍聴理由）

50.0%

29.3%

0.0%

46.3%

30.5%

0.0%

8.5%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

問５（知りたい情報） ※複数回答あり



4 
 

Ｑ５．議会での発言はよく分かりましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【理由】 

１．よく理解できた 

・一問一答という方法で一問ずつ答えが聞けたため。 

・事例をあげながら話していただけたので、わかりやすかったです。 

・質問も回答も明瞭である。 

２．理解できた 

・全く知らない内容ではなかったため。 

・質問に対して分かりやすく発言をしていたため。 

・コロナ対策や災害対策など自分にも関係のある話だったので、よく聞けました。ま

た、これからこうしていくという目標や予定がわかりやすかったです。 

・自分の関心のある事柄であったため。 

・関心のある事だったから。 

・質問はよくわかりましたが、勉強不足のせいか答弁の方がいまいちよくわからない

ところがありました。 

・コロナ禍で大変な中、恵那市はいち早くいろいろな面で職員の方々、議員さんが協力

して取り組んでくださって本当にありがたく思いました。これからも市民のための

政策をよろしくお願いいたします。 

・関心の高い 7 月豪雨災害の標題がいくつかあったので 

・豪雨災害等の質問が多く、自らの職業とつながる部分があったため。 

よく理解できた, 
15.9%

理解できた, 51.2%

あまり理解できな

かった, 14.6%

理解できなかった, 
1.2%

無回答, 17.1%

問４（発言者の発言）
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３．あまり理解できなかった 

・マスクのせいか口調がはっきりしない所もあった。 

・お決まりで流れている感がありました。議会の流れはよくわかりましたが、議題の内

容がわからないので何が大切なのかわからなかった。 

・要旨は理解できたが具体的な施策については理解が追いつかなかった。 

・初めて聞く言葉が多かったため。 

・高校生医療費無料化の要望についての市の答弁は、予算がないから不可では、議論に

ならない。不誠実な答弁。市民の声を聞く態度ではない。議論しないと言っているよ

うなもの。 

・マスクの着用で言葉がわかりにくかった。 

・とても細かいことまで話されていました。話すスペースが早いのと内容が難しかっ

たです。 

・議員さんの「なし」という声。何度聞いても慣れることができません。感想です。「な

し」という力強い声らしく市民のために討議が尽くされたのだろうかと思って聞き

ました。 

 

Ｑ６．市議会の情報について、どこから情報を得ていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市議会ホームペー

ジ, 19.5%

広報紙「えな議会

だより」, 36.6%

議会報告会, 0.0%ケープルテレビ, 2.4%

新聞記事, 0.0%

議員だより, 22.0%

議員から直接, 
12.2%

フェイスブック, 
0.0%

その他, 1.2%
無回答, 6.1%

問６（情報源）
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Ｑ７. 今回、傍聴されて気づいた点がございましたら､ご記入ください。 

 

・傍聴者に私語が目立った。 

・行政側の反省の弁が聞けたのが新鮮でした。 

・1 階休憩室でも傍聴できるようになっていますが、その場にいる者の雑談が多いの

で聞きにくい。4 階まで来なければならないのは、身体不自由者にはやや不満です。 

・タブレットを議員の名札を隠すように置いている議員がいる。誰かわからないよう

にしているみたいです。 

・議員が雑談をされていて、傍聴者から注意されスタートし、驚きました。 

・早口で聞き取りにくい部分があった。 

・議員が地域でつどいを行い皆さんに話してくださいます。 

・人口減少は数を数えただけ。若い人たちが結婚をするように市の主催で出会いの場

を作ってほしい。 

・議場はソーシャルディスタンスがまあまあ保たれているかと思うが、中学校の教室

は 40 人ではぎゅうぎゅうですが。ほかっといていいのですか？ 

・単刀直入の返答、質問、簡潔にわかりやすく手短な対応に心がけてほしいと感じまし

た。 

・傍聴者が多い時の対応として、オンライン配信があればありがたい。 

・質問に対しての回答弁が各部しっかりとした対応しておられました。安心しており

ます。 

・コロナ対策は十分だと思う。 

・前回、決算委員会を傍聴させていただきました。大事な質問をしようとしている議員

に対し、「もうなし」「違うぞ」など攻撃的な発言があり、大変不愉快な思いを持ちま

した。 

・答弁は原稿の棒読み、早口で聞き取りにくい。 

・市職員の皆さん、議員さん、これからも自分たちの市をいろいろな面でサポートして

いって安心して住める市にしていただきたいです。 

・答弁が長い。 

・市長の答弁がなぜないのか。特に少子化について、どのように思っているのか。 

市長の発言がないのが残念。 

・入室したときに答弁しておられた方が、資料の棒読みでがっかりしましたが、そのあ

との方は内容をしっかりとらえた答弁で安心しました。 

・文章を読むだけの議員には失望した。 

・議会を通して恵那市の在り方や行政についてわかりました。 

・男性ばかりですね。（市長側 20 人中 1 名、議員側 15 人中 2 名）女性の声が届く

恵那市であってほしい。 

・議長の進行が不公平。発言者への発言妨害ともいえる叱責はおかしい。 

・委員会で審議されているから、あまり討論もされてないのかと考えますが、「異議な

し」「なし」と大きな声で言う議員がいらして質問もせず、議員活動はどういう活動
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されているのでしょうか。 

・市民の誰もが一度は傍聴できるようにもっと啓蒙していただきたいです。（誰もが一

度は傍聴した方がいいと思いました） 

・発言されている議員に対するヤジ、嘲笑に非常に怒りを覚えました。市民の声を伝え

ようとしている議員さんの思いをていねいに聞いていただきたいです。 

・新⼈議員の「新しい⾵」に期待する。  
 

Ｑ8．恵那市議会全般について、ご意見、ご要望がございましたら､ご記入

ください。 

 

・未来を見据えた先進的な町づくりをお願いいたします。 

・市議会傍聴規則（抜粋）の右欄下から 3 行目に「法第 130 条第 1 項・・・ 

退場させることができる。」と記載してありますが、この法は何という法 

律なのか。法律名がないので、何法の違反なのかわかりません。 

・テレビ画像が良かったです。 

・「異議なし」で進められるのは、違和感がありました。 

・職員の方は数字を多くあげて答弁されていましたが、市民によくわかるように工夫

をしていただきたい。 

・とても良い意見交換でした。ありがとうございました。 

・女性の議員が多くなる施策を‼ 1/2 は女性です。 

・傍聴規則の言葉づかいが上から目線です。市民に対する言葉づかいにされたい。 

・議員さんや執行部は答弁など顔を前に向けて話す時間を長くしてほしい。 

・もう少し活発な意見交換があってもよいかなと思いました。 

・国からの 10 万円が国のどこよりも早く支給されたことは良かったと思っています。

新生児に 10 万円、誕生日おめでとう、子育てしやすい市になるでしょう。 

・原稿をみながらの返答ではなく、簡潔に直接の言葉で返事を聞きたい。議員質問の返

答がチグハグ‼ 

・議会だよりがあるので情報は十分だと思う。 

・議会で質問、審議された内容が市政に生かされており、ありがたく思っております。 

・へき地に対する手当が少ない上矢作では消滅した集落ができている。また、続いてで

きるようなところもあります。考えてください。 

・広報えなをはじめ、様々な報道で横文字言葉が多すぎる。新しい機械がない高齢者だ

けの世帯ではより住みよい温かい市政を願います。 

・初めて恵那市議会を傍聴させていただけて、様子を知ることができたことをうれし

く思います。今回は一般質問の様子でした。他の議会の様子も傍聴させていただきた

いと思います。 

・議員さんの反対討論の中で子育ての内容のときヤジが何人もの男性議員からありま

した。とても残念なことです。 

・議員のヤジは見逃し、傍聴者へは注意をする議長の進行の問題がある。 
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・議会議員はいろんなお考えの方がおられますが会議中に活動されている議員に対し

て意味のないヤジや言葉は大変人道的に許せないことです。 

・もう少し、市長さんの発言が多くてもよかったかなと思います。最後にありました

が、前向きな発言でよかったと思います。一部賛同できかねるところもありました

が。 

・会派の決定でなく、個々の議員の皆さんが案件についてどう考えているのか伝わる

ような議論を求めます。（失礼がありましてらお許しください。） 

・新しい議会に期待します。 

 


